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Aufgabe B1.

Berechnen Sie

5
Losung.
(a)
2 3_1 2 3_2 1 30 2 28
3 5/ 3 3 5 15 15 15
(b) )
3297 = 3210 = (2°)° =2
(c)
V12V92 .4 = /1229222 = ¥/12.9.2 =v/8-271=2-3=6
@) log,(32) 5
log, (62 — 22) = log,(32) = —202) _ 2
0gg ( ) OgS( ) 10g2(8) 3
O
Aufgabe B 2.

Es seien a,b > 0 und y # (2z)~!. Vereinfachen Sie die folgenden Terme

(a) xy(‘;:ﬁz V) ou? (b) $a2bvamnt.

Losung. (a)

ry(4 — 162%y?)
2 —Adzy

2 — dzy) (2 + 4xy)
2 —4dxy

— (2zy)* = 7y — (22y)? = 22y + 42%y* — 42*y* = 2zy

\ a2bv/abb=2 = Va2ba3b—t = Vad = a



Aufgabe B 3.
Losen Sie die folgenden (Un-)Gleichungen:

(a) 22 +52+7=0 b) 2*+2*—r—-1=0
(© (@+5)—4) <0 (@) ||22"’“”__;||_1

Losung. (a)

224+ 5:+7=0
o (.13) 28
2 4

Die Losungsmenge (als Teilmenge der reellen Zahlen) ist also leer, d.h. L = ().

(b)
[ =0
& 2 r+1)—(2+1)=0
s (@-D@+1) =0
s (z—D@+1)?* =0

Also L ={-1,1}.
()

(x+5)(x—4)<0
[4+5<0Az—4>0]V[z+5>0Ax—4<0]
[t < —b5Ax >4V >-5Anz <4
—5<r<4

+ 3

Damit ist L = [—5, 4]
(d) Fallunterscheidung!

1.Fall: Es gelte: 2xr —1>0und 2 —2 >0
Also ist % < x < 2. Dann gilt
|22 — 1| 2r—1

<1l &
|2 —x| — 2—z

<l e 2r-1<2—-2 & <1

In diesem Fall also I, = [%, 1].
2.Fall: Es gelte z > 2. Dann ist

22 — 1 22 — 1
2e—1 2ol L lca_2 e a<—1
|2 — z| r—2

Dies ist ein Widerspruch zur Voraussetzung z > 2. Also Lo = (0.



3.Fall: Es gelte z < % Dann ist

122 — 1 <1 o 1 -2
12—z — 2—z

<l e 1-2r<2—2 < x> -1

In diesem Fall ist also L3 = [—1, %]

Insgesamt ist L = [—1,1].

O

Aufgabe B 4.
Vervollstandigen Sie die Wahrheitstafel.
Losung.

A|B|-A|ANB|AVB|A=B|A&B|(-B)=(-A) | AAN(—-B)| (mA) VB

W|iW| F W W W A W F W

W|F | F F W F F F W F

FIW| W F W W F W F W

F|F | W F F W W W F W
Aufgabe B 5.

Beschreiben Sie die folgende Aussage formal, d.h. insbes. unter Verwendung von Quantoren:
“Fiir jedes positive, reelle € existiert ein positives reelles 9, so dass fiir alle reellen Zahlen =z,
welche einen Abstand kleiner als § zu der reellen Zahl z besitzen, gilt, dass f(z) einen Abstand
von weniger als € zu f(zg) besitzt.”

Lésung. Ve > 030 > 0so dass Vo € R mit |z — zo| < 0 gilt: |f(z) — f(x)] < e. O

Aufgabe B 6.

Formalisieren Sie die folgenden Aussagen durch einen logischen Ausdruck und bestimmen Sie
ihre jeweilige logische Negation. Welcher der Aussagen sind richtig? Begriinden Sie!

(a) Fir jede reelle Zahl x gibt es eine natiirliche Zahl n, so dass © < n gilt.

(b) Es gibt eine natiirliche Zahl n, so dass fiir jede reelle Zahl = die Ungleichung = < n gilt.

Losung.
(a) Vo € R dn € N mit z < n. Dies ist wahr. Wahle z.B. n = [z] + 1.
Negation: 3z € R so dass Vn € N gilt © > n. (falsch!)

(b) 3n € N so dass Vz € R gilt < n. (falsch)
Negation: Vn € N dx € R so dass © > n. Dies ist wahr. Wéahle z.B. x =n + 1.



